

杭州青少年宫2017春季班报名结束,家长纷纷收到抱歉短信  
1.8万个名额,却有近10万人报名,近九成班需摇号

# 要想读青少年宫的兴趣班 比进热点民办初中还要难

好消息是,少年宫要继续扩容,滨江分中心、活动中心二期、富阳洞桥营地都在筹建或建设中

本报记者 梁建伟

昨天早上,杭城很多家长都收到了杭州青少年宫的一条抱歉短信:“你儿所报的班级没有被抽中。”

一位姓吴的妈妈给记者看了杭州青少年宫发给她的短信,一共有三条。两条是早上8点半收到的,还有一条是中午11点半收到的。“我给孩子报的三个班,全军覆没,没有一个抽中,运气差到极点。”

感慨运气差的家长肯定有不少。

记者昨天从杭州青少年宫活动中心获悉,2017春季班的报名人数创了新高,达到了9.6万人次,比2016春季班的报名人数增加了2.5万多,增幅达到了36.8%。

不过,就在家长感慨青少年宫报班一年比一年难的同时,记者也打探到了几个好消息——活动中心早已在谋篇布局,滨江分中心正在筹建,活动中心二期马上要启动,富阳洞桥营地明年或投入使用。

摇号率只有5.1:1  
这比民办初中摇号还低

昨天,杭州青少年活动中心的一位工作人员接起记者电话,第一句感叹就是“报名人数实在太多了”。

工作人员告诉记者,2017春季班总共有1.8万个名额,报名人数却达到了9.6万。“平均的摇号率为5.1:1,而2016春季班的摇号率是3.4:1。”

5.1:1的摇号率是一个什么概念?

今年杭城民办初中电脑排位,平均的派位比是3.48:1。这就是说,要想读少年宫的一个班,比进杭城热点民办初中还要难。

儿时情结+物美价廉  
家长对兴趣班热情高涨

少年宫一班难求的现状,根源在于家长越来越关注对孩子兴趣爱好的培养。

开头提到的吴女士,她为孩子报了3个班,分别是奇趣色彩亲子班、注意力训练营和手脑智能亲子班。孩子现在还不到3岁,报这些班就是希望能提早培养孩子的一些兴趣爱好,“就是让他去玩玩,早点起步”。

“现在的家长这么关注孩子的兴趣爱好培养,与这一代爸妈中有不少人自己在少年宫学习过有关。”工作人员介绍,杭州青少年宫活动中心从1958年开始就进行兴趣小组活动,当时是由学校推荐优秀学生参加;到了上世纪90年代,开始面向大众招生,因为是先到先得,于是出现了漏夜排队的现象;后来推出网上报名、摇号等新方式,极大地方便了家长报名。“现在很多的爸爸妈妈小时候就是在少年宫培养了兴趣,觉得收获大,现在也希望自己的孩子得到这样的培训。”

少年宫报名火爆的另一个原因,主要是“物美价廉”,这里的性价比比较高。

很多家长算过一笔账,同样项目的培训,外面培训班一年的费用,在少年宫可以读两三年。少花钱,培训的品质高,导致家长热情高涨。

再来看看对比数据。

2017春季班9.6万的预约报名人次,远远超过了2016春季班的7万人次,增幅达到了36.8%。这次预约期内的1300多个班级,有87.8%的班级需要摇号,而2016年的摇号班级数为78.5%。

这个百分比,连工作人员都很诧异:“87.8%的班级需要摇号太高了,以往需要摇号的班级数一般保持在80%左右”。



好消息在这里

## 为了跟上家长厚爱 少年宫要继续扩容

这些年,杭州青少年活动中心开设了发展中心、城北、城西分中心,招生容量在不断扩大。2016年总的培训人次达25万,是历年最高的。即使这样,仍有些跟不上家长对于少年宫的“厚爱”。

记者获悉,少年宫的这种扩容未来仍将继续——

西湖边的少年宫二期工程马上就要启动了,位置位于少年宫的西北角,现在是一块大草坪。两三年后,这里会建成一个国际交流中心,有游泳中心、舞蹈中心和展览厅等。

滨江区的分中心也在筹建中,明后年将

会开出来,据悉这个分中心将会是少年宫所有分中心里建筑面积最大的。面积大,意味着容量肯定不会小。当这个分中心建成后,城南的家长就不需要跑那么远送孩子来培训了。

另外,少年宫在富阳的洞桥营地明年也将可能投入使用。

建成后的营地,将开设生活自理、生存训练、军事体验等三类活动内容100余项活动课程,孩子可以在这里学习体验日常生活技能、野营露宿、灾难避险、自救自护等各种能力,从幼儿(亲子活动)开始一直到青年都适

合,日接待能力1000余人。

“所有课程都是模拟环境的真实体验,比如超市自主管理购物、车辆坠水逃生、沉船逃生、火灾逃生等涉及自理自救的项目等。”昨天,杭州青少年活动中心主任黄建明透露,“如果说青少年宫侧重于孩子的兴趣发展培养;Do都城注重于职业体验认知和感受社会基本规则;洞桥营地的视野更国际化,注重于生存能力的认知和技能训练,培养孩子的毅力和品格,为他们将要接受自然和社会的挑战做准备。”

本报记者 梁建伟